
 

UME: Dr. José da Costa e Silva Sobrinho  

ANO: Oitavos e nonos anos 

COMPONENTE CURRICULAR: Ciências Humanas 

PROF.: Maykon e Tatiana 

PERÍODO DE 09/11/2020 a 19/11/2020 - Atividade 12 

 

ORIENTAÇÕES  

 

1. Etapas do Roteiro de Estudo 

1ª Etapa: Leia o texto com atenção. 

2ª Etapa: Assista ao vídeo. 

3ª Etapa: Responda as perguntas em seu caderno. 

4º Etapa: Envie as respostas por Whatsapp. 

 

2. Devolutiva das atividades realizadas do Roteiro 

A atividade deve ser entregue por WhatsApp até o dia 

19/09/2020. 

 

3. Contato dos professores: 

Maykon: (13) 98872-3469 Tatiana: (13) 99125-8378 
 

Aula 12 - Blocos econômicos: União Europeia 

Olá, alunas e alunos. Hoje, estamos em nossa décima 

segunda remota. Na aula 10 utilizamos um trecho de uma 

reportagem que também será utilizado hoje. Vejam novamente a 

reportagem abaixo! 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 Como dissemos, a reportagem fala de dois blocos econômicos: 

União Europeia) e MERCOSUL. Nas duas aulas anteriores, falamos 

do MERCOSUL e hoje o tema da nossa aula é a União Europeia. 

 Vamos lá! Primeiro, veja o vídeo abaixo: 

https://www.youtube.com/watch?v=QgZYvweNVRI 

 

"O Parlamento Europeu rejeitou nesta quarta-feira (7) 

o acordo de livre comércio entre União Europeia e Mercosul, 

ressaltando a importância da "implementação do Acordo de 

Paris" para sua aprovação. Os europeus citam a política 

ambiental do presidente Jair Bolsonaro como principal razão 

para o veto ao negócio." 

Fonte: https://economia.ig.com.br/2020-10-07/politica-

ambiental-de-bolsonaro-faz-europa-vetar-acordo-bilionario-

para-o-brasil.html 

https://www.youtube.com/watch?v=QgZYvweNVRI


 União Europeia 

 A União Europeia é, atualmente, o maior Bloco Econômico do 

mundo. Como também e o mais antigo. Entretanto, desde a criação 

da primeira união entre muitos países europeus em 1952 até hoje 

houve muitas modificações no mesmo. 

 Basicamente, ao longo dos anos muitos países foram 

ingressando no bloco e a União Europeia foi avançando entre os 

tipos de união. Então, a primeira coisa que precisamos relembrar 

são os 4 tipos de blocos econômicos. 

 Zona de livre comércio: retiram gradativamente as tarifas 

dos produtos e serviços para ajudar nas trocas comerciais e nos 

investimentos. É o primeiro estágio inicial de integração.  

 União aduaneira: além do estágio anterior,os países membros 

adotam uma tarifa externa comum (TEC).  

 Mercado comum: acrescenta a livre circulação de capitais 

(investimentos) e pessoas (trabalhadores) dentro do bloco.  

 União econômica e monetária: acrescenta uma moeda única 

entre todos os países do bloco. 

 Normalmente, os blocos surgem como uma Zona de livre 

comércio e vão avançando. Mas quase nenhum até hoje chegou até 

uma moeda única entre os membros. Como dissemos, por exemplo, na 

última aula, o MERCOSUL é um mercado comum. Como todos nós 

sabemos, o Brasil tem como moeda o real e não uma moeda única 

compartilhada com os países membros do seu bloco. 

 Assim, entre todos os blocos econômicos do mundo, somente a 

União Europeia tem uma moeda única: o euro. Agora, vejamos como 

se chegou até uma moeda única. 

União Europeia: história 

 Em 1952, 6 países europeus se uniram para formar uma Zona 

Econômica de aço e carvão. Eram Holanda, Bélgica, Luxemburgo, 

França, Itália e Alemanha Oriental. Tivemos, então, os primeiros 

passos do que hoje chamamos de União Europeia. O nome escolhido 

foi CECA (Comunidade Europeia do Carvão e do Aço). Mas também 

eram conhecidos como Europa dos 6. 

 Em 1957, novos países ingressaram no Bloco Econômico. Foram 

eles Inglaterra, Irlanda e Dinamarca. E o nome mudou para 

Mercado Comum Europeu (MCE). A partir de então novos países 

foram ingressando. Grécia em 1981, Espanha e Portugal em 1986. 

Assim, eram 12 países que formavam uma União Aduaneira. 



 Em 1991, finalmente, a União Europeia se tornou um Mercado 

Comum com circulação de pessoas e capitais. Ou seja, os cidadãos 

dos países membros poderiam circular livremente entre eles sem 

necessitar de passaporte ou visto.  

 Em 1995, mais três países integraram a UE: Suécia, 

Finlândia e Áustria.  Ao longo dos anos mais países foram 

ingressando no bloco chegando ao máximo de 28 países em 2013. 

 

 Por fim, em 2002, a moeda comum foi adotada com o nome de 

euro. Mas alguns países não quiseram utilizar a moeda, sendo o 

principal deles a Inglaterra que manteve sua moeda: a libra. 
 

Praticando 

1. Relacione as colunas: 

a. 1952 

b. 1957 

c. 1991 

d. 2002 

( )Ingressam no Bloco Inglaterra, Irlanda e 

Dinamarca. 

( ) É criada a moeda comum (o euro). 

( ) 6 países se unem criando uma zona de 

circulação de carvão e aço. 

( ) Em 1991, é criada a circulação de pessoas 

entre os países do bloco. 

2. Classifique as informações abaixo como V (verdadeira) ou F 

(falso). 

(  ) A União Europeia é o segundo maior bloco econômico do 

mundo. 

(   ) O euro é a única moeda comum de um bloco econômico. 

(   ) A Inglaterra nunca adotou o euro. 

(   ) Todos os países da Europa fazem parte da União Europeia. 



3. Atualmente, a Inglaterra está em conflito com a União 

Europeia. Leia o texto abaixo sobre essa questão. 

"Significado de Brexit 

A palavra Brexit vem da junção das palavras inglesas “Britain” 

(Bretanha) e “Exit” (saída). 

 A expressão é usada para caracterizar o processo de 

desligamento do Reino Unido da União Europeia iniciado com o 

referendo de 23 de junho de 2016. Nesta data, os britânicos 

escolheram deixar o bloco econômico e político europeu. 

 Desde então, uma briga de como se dará a saída da 

Inglaterra se arrasta pelos últimos 4 anos. Agora em outubro a 

União Europeia entrou com um processo contra a Inglaterra por 

não cumprir os acordos de saída. Não sabemos, ainda, como o 

processo de saída terminará." 

Fonte: https://brasil.elpais.com/internacional/2020-10-01/uniao-

europeia-inicia-processo-contra-o-reino-unido-por-descumprir-

acordo-do-brexit.html 

a) O que foi o Brexit? 

b) O Brexit está concluído? Explique. 
 

4. A União Europeia é o Bloco Econômico com as melhores 

políticas ambientais. Recentemente, foi aprovado um acordo no 

Bloco conforme explica a reportagem abaixo. 
 

"União Europeia chega a acordo para atingir neutralidade nas 

emissões de carbono até 2050 

Países se comprometeram a não emitir mais gases do efeito 

estufa do que são capazes de absorver com ações para compensar o 

planeta. Declaração foi anunciada após 9 horas de reunião em 

Bruxelas. 

Líderes da União Europeia (UE) chegaram na madrugada desta 

sexta-feira (12), horário local, a um acordo para atingir a 

neutralidade nas emissões de carbono no bloco até 2050. O 

anúncio foi feito pelo presidente do Conselho Europeu, Charles 

Michel, após mais de 9 horas de reunião em Bruxelas. 

Isso significa que os países não emitirão mais gases do efeito 

estufa do que conseguem absorver, por exemplo, através de suas 

matas. Esses gases são considerados os grandes responsáveis pela 

crise climática." 

 

Após ler o texto, responda: 

 

a) O que decidiu o acordo? 

b) Qual a consequência do acordo para o clima? 

https://brasil.elpais.com/internacional/2020-10-01/uniao-europeia-inicia-processo-contra-o-reino-unido-por-descumprir-acordo-do-brexit.html
https://brasil.elpais.com/internacional/2020-10-01/uniao-europeia-inicia-processo-contra-o-reino-unido-por-descumprir-acordo-do-brexit.html
https://brasil.elpais.com/internacional/2020-10-01/uniao-europeia-inicia-processo-contra-o-reino-unido-por-descumprir-acordo-do-brexit.html

